



通山“三破三立” 淬炼服务支点建设的生力军

新华每日电讯记者 潘志伟

“于在实处、善作善成,以事争一流的状态推动县域经济发展。”“格局小,眼前就是世界;格局大,世界就在眼前。”……日前,在通山县政府系统“一把手”大讲堂上,2名政府部门“一把手”的授课旁征博引、条分缕析,受到现场听众欢迎。

这场持续3小时的“头脑风暴”,正是通山县落实“干部素质提升年”要求的生动注脚。围绕“干部素质提升”的主题,当地以“一把手”大讲堂、专题培训、岗位跟学、异地访学等方式,促进干部能力、素质“双提升”。

“这不是某个部门的独角戏,而是全县上下的一大合唱!”通山县委组织部相关负责人介绍,今年当地通过破瓶颈、破壁垒、破难题、立品牌、立标杆、立机制“三破三立”构建干部素质提升闭环体系,着力淬炼服务支点建设生力军。

文旅产业是通山的支柱产业之一,如何推动文旅产业高质量发展,加快建成全域旅游示范强县,是全县干部亟需破解的课题。为此,县里专门邀请浙江乡村振兴研究院的专家和北京大学旅游学院的教授给干部们开展“靶向培训”。

“以文旅赋能乡村振兴,让乡村人气旺起来、让乡土资源活起来,让乡情纽带连起来。”听完专家教授层层解析“文旅发展密码”后,广大党员干部茅塞顿开,投身文旅产业发展一线,力求将所学所思所悟转化为推动工作的动力。

今年以来,通山县全面落实省委、市委“干部素质提升年”工作部署,坚持高站位谋划、高标准组织、高质量推进,坚决破除“等靠要”“庸懒散”“推拖躲”思想,立起全盘推进机制、立好培训提能导向、立强干事创业氛围,着力锻造堪当武汉都市圈

绿色发展重要增长极建设重任的高素质干部队伍。

截至目前,全县共举办专题培训班7个、培训干部1100余人次,组织14名“一把手”上台亮工作、晒成绩、比贡献,指导分层分类开展业务学习100多期,开展“大反思、大讨论、大提升”活动150余次。

“干部素质提升不是简单的坐而论道,还需起而行之。”通山县委组织部相关负责人介绍,该县正积极开展一线“蹲苗”赋能、“一把手”走流程等活动,推动干部深入一线、了解一线、服务一线,让党员干部在实践中提升统筹协调服务能力。

在黄荆口水库工程、大幕山抽水蓄能电站等重点项目现场,16名精心选派的干部深度参与项目规划、土地收储、施工建设、服务保障等全流程服务工作,在实践中打磨练、提升本领。

在优化营商环境的“擂台赛”上,“一把手”走流程活动、“5011”企业帮扶活动等已成常态,全县33名县领导牵头包抓56家企业,累计收集问题67项,已解决痛点、难点、堵点问题46项。

今年一季度,通山县集中开工重大项目27个,总投资127亿元;涵盖了先进制造、基础设施、现代服务业、光电子信息产业、新能源和智能网联汽车等多个领域。围绕项目备案、开工、建设、竣工、投产、入规等环节,通山县要求党员干部在企业全生命周期当好“店小二”,以“拼抢实”的状态诠释担当。

从“一把手”大讲堂到“新老对话”,从“专家问诊”到“一线练兵”,通山干部队伍正在发生蝶变。如今,通山正以“三破三立”为动力引擎,在干部素质提升的赛道上加速奔跑。

通山气排球代表队

荣获全国预赛冠军

本报讯 通讯员朱金娥报道:4月28日下午,在全国第十五届运动会群众比赛气排球项目(男子中年组)预赛决赛中,通山县组队代表湖北省出战以2:1力克劲旅辽宁队,勇夺全国预赛冠军。

这支由通山县文旅局牵头组建的队伍,其中8人来自通山,作为全国预赛唯一以县级为单位出战的队伍,用一场场酣畅淋漓的胜利,在强手如林的赛场上刻下了“通山”的名字。

决赛场上,队员们展现了令人惊叹的团队意志。面对经验丰富的辽宁队,拦网球员如铁闸般封堵对手攻势,进攻手抓住空档凌空暴扣,防守队员飞身救球化解险情,二传手精准调度串联全场。每一分都凝聚着默契与信任,每一次击球都迸发出破釜沉舟的决心。决胜局中,双方比分胶着,湖北队一记扣球如利剑出鞘,彻底点燃全场。

值得一提的是,这支“县级战队”的逆袭之路充满挑战。从组建之初的默默无闻,到预赛中连克强敌,他们用行动诠释了“小城大志”。场边,自发前往广西北海助威的啦啦队喊哑了嗓子。线上,数千名球迷通过直播见证历史瞬间。当终场哨响,欢呼声从体育馆席卷至通山街头——这不仅是一场比赛的胜利,更是一座城市的荣光。

通山公路事业发展中心

全力保障道路安全畅通

本报讯 通讯员阮晓东报道:随着“五一”假期临近,通山公路事业发展中心提前谋划、精心组织,全面开展公路安全隐患排查整治工作,提升路域环境,全力保障公路安全畅通。

聚焦影响公路安全的突出问题,通山公路事业发展中心组建专项排查小组,对辖区内公路开展“拉网式”隐患排查。重点针对路面坑槽、标线缺损、防护设施损坏、标志标牌缺失或损坏、树枝遮挡交通标志等问题进行细致摸排。对排查出的隐患,建立问题台账,明确责任人和整改时限,采取“即查即改+动态跟踪”模式,确保隐患“发现一处、整治一处”。

“五一”期间,通山公路事业发展中心将严格落实24小时值班和领导带班制度,确保信息畅通、响应迅速。同时,进一步完善应急预案,提前储备应急物资,对重点路段、桥梁加强巡查监测,做好极端天气和突发事件应对准备。此外,加强与交警、路政等部门的联动协作,形成监管合力,及时处置各类突发情况,全力保障公路安全畅通。

此次行动有效消除了公路安全隐患,显著改善了路域环境。下一步,通山公路事业发展中心将持续强化日常养护管理,健全长效机制,以更高标准、更实举措为群众出行保驾护航。

通山三界尖古树野生茶公司

精挑细选高山料 工匠制作手工茶

本报讯 记者王奇峰报道:眼下,通山县三界尖的高山古树野生茶进入采摘高峰期。4月19日,记者走进通山县厦铺镇三界尖的野生古茶林,只见翠绿的嫩芽在茶枝头萌发,空气中弥漫着浓郁的茶香,茶农背着竹篓穿梭其间,十分忙碌。

“这几年,每到4月,我家都来山里采茶叶去卖,每年可以增加一万多元收入呢!”厦铺镇冷水坪村村民黄治礼说,运气好的时候,他和妻子一天可以挣一千多元。

在当地,像黄治礼夫妇这样靠采摘野茶“赚外快”的农户还有200余人。“今年我们从4月8日开始收购茶叶,平均每天有二三十人进山采茶,高峰期一天可收购鲜叶1000多斤。”通山县三界尖古树野生茶叶有限公司负责人黄工农介绍,2021年以来,公司每年向村民收购鲜茶叶1万多斤,辐射带动冷水坪、藕塘、青山、西隅、三宝、林上等多村村民增收。

“我们严格选用三界尖海拔600米至1200米的高山古树茶叶,又从福建武夷山请来师傅制茶。”黄工农告诉记者,公司出品的红茶汤色呈琥珀色,入口柔顺,清甜醇滑,香气更足,茶叶也更耐泡。

据悉,受各种因素影响,在过去很长一段时间,三界尖古树野生茶一直默默隐身深山老林,无人问津。2021年,冷水坪村围绕古茶树保护性开发,引进通山县三界尖古树野生茶叶有限公司,聘请村民采摘,让一度默默无闻的野生古茶变身乡亲致富的“黄金叶”。经过几年发展,2024年,通山县三界尖古树野生茶叶有限公司成为我市农业产业化重点龙头企业。



4月25日,市老龄产业协会和通山分会组织退休职工前往石门村、阳春园,开展“乐享银龄·品味通山”春日文化体验一日游活动。

通讯员 明洁 杨越 摄

厦铺镇双河村

干部做榜样 村庄大变样

通讯员 王能朗 倪亚生

争取县人大常委会支持、投资62万元,通山厦铺镇双河村办起了“三基地一电站一场”,即林果、油茶、蔬菜等三个特色产业基地,一个光伏发电站,一家淡水鱼养殖场,让村集体经济收入达10万元以上。

争取县交通、水利、电力等部门支持项目资金达600多万元,对原村组1.2公里乡村路进行改造扩宽,解决群众和车辆行路难;完成2公里村组电网改造、安装路灯151盏,确保群众晚上出行安全;修筑河堤4.5公里、水渠1.5公里,让全村510亩地农作物能旱涝保收;安装5公里自来水管道,让1380名村民免费用上干净卫生的自来水;建社高标准村级卫生室,让群众在家门口享受医疗服务,做到小病不出村。

近年来,双河村为群众办实事好事一件接一件,深受群众赞扬。该村退休老支书徐汉龙说:“近几年,村里在县人大常委会的支持下,争取上级扶持项目多、支持资金数额大,让村里发生了巨大变化,但村‘两委’班子成员,没一人参股承包工程分红,没在村里报销一分私人费用,从不利用村干部职权为亲戚谋一分私利,他们为民办事不言苦,值得群众信赖。”

该村7组69岁的村民陈定元,因女儿离婚后改嫁,小学三年级的外孙靠他抚养。村党支部书记吴继承在入户走访时,发现陈定元“一老一小”的生活困难后,主动向镇政府反映,召开村民大会商定,将陈定元老人定为低保户。该村42名低保对象,没有一人是村干部的亲戚。

在群众遇到危急险难时,双河村党支部不畏艰难,第一时间赶到现场化解。该村退休老支书徐汉龙说:“近几年,村里在县人大常委会的支持下,争取上级扶持项目多、支持资金数额大,让村里发生了巨大变化,但村‘两委’班子成员,没一人参股承包工程分红,没在村里报销一分私人费用,从不利用村干部职权为亲戚谋一分私利,他们为民办事不言苦,值得群众信赖。”

2024年7月17日,一场暴雨将7组村民夏清仕门前的河堤冲毁,严重威胁着他家房屋财产和家人生命安全。吴继承得知情况后,一是迅速召集村组干部前去帮忙排水,做防洪墙;二是向县人大常委会党组书记、主任方家忠汇报。方家忠听完情况汇报,立即带着县水利和湖泊局负责人赶到现场勘察,落实夏清仕门前河堤修建资金10万元。在年前不到一个月时间内,村里组织群众在夏清仕家门前砌起高5米、长45米的河堤,还帮他硬化了80多平方米的晒场。夏清仕感激地说:“感谢县人大常委会领导和村委会干部。在我家房屋遇到危险的时候,帮我家砌起了这么牢固安全的河堤,这样来我晚上睡觉也安心了。”

2024年初,在县人大常委会的支持下,双河村争取到投资49万元的村卫生室建设项目,村里一些做工程的小包工头纷纷找到村“两委”干部,要求承建村卫生室,并表示可按工程总额10%的利润给村干部。面对各方说情,村“两委”干部从不心动,及时召集村民代表商议,决定通过镇财政所公开招投标,最终村卫生室建设项目建设由武汉中品至尚建筑工程有限公司

中标建设。2024年8月,一栋两层180平方米的村卫生室建成投用,成为村民交口称赞的“民心工程”和“阳光工程”。

“四带头”,即村干部为群众作表率,做到带头发展民营经济,带头移风易俗,带头帮扶困难群众,带头完成兴办集体福利事业的任务。双河村推行的“四不做、四带头”,有效地调动了全村党员和群众建设新农村,发展当地经济的积极性。每周五,该村43名党员和村组干部都聚集在一起,在13个村湾开展卫生大扫除。4组吴继述,在村里的大力支持下办起家庭养殖场,在厦铺镇街道办起餐饮店,成为致富典型。2组村民陈奇才在自家责任田地建起4.6亩大棚,种植青椒、豇豆、丝瓜、西瓜等十个品种的果蔬,让镇上居民每天吃上新鲜的瓜果和蔬菜,年收入达4万元。

如今,双河村面貌改变,村容改观,经济发展起来了,这得益于该村干群团结,得益于该村管理有序,达到了管理有一套完善的机制,办事有两室(即群众服务便民室、村级医疗卫生室),社会管理有三联(即治安联防、村事联办、难事联帮),该村“一二三”管理模式,有效促进了集体经济的发展和社会和谐稳定。